

面向未来,中非携手推进多领域人才合作

新华社记者

近年来,在共建“一带一路”和中非合作论坛框架下,中国与非洲的人才合作日益深入,合作方式和领域不断丰富。从修建学校、捐赠设备,到分享先进职教经验和组织各领域培训,再到推进中非智库论坛、中非青年创新创业大赛等交流活动,鲁班工坊、孔子学院等众多人才合作重点项目落地,帮助非洲国家培养适应当地现代化需求的人才,为非洲大陆可持续发展注入新动力。

非洲联盟(非盟)将2024年定为教育主题年,旨在以此推动经济社会转型、提升人民福祉,实现《2063年议程》愿景。非盟委员会经济发展、贸易、旅游、工业与矿业委员会阿尔伯特·穆昌加表示,非洲同中国在相关领域合作正在推动非洲人力资源优化,促进非洲经济社会发展,期待在《中非人才培养合作计划》等框架下取得更多成果。

“期盼更多鲁班工坊”

在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴的鲁班工坊实训室,当地教师约翰·阿凯莱正熟练地操作来自中国的机电一体化平台,模拟流水线上生产过程,向学生讲解自动化设备的操作和运行原理。

阿凯莱今年39岁,他在中国深造时接触到鲁班工坊这种创新教学模式。他高度认同这种结合理论学习与实践的模式,回到埃塞后申请到鲁班工坊任教。“现在的埃塞年轻人很幸运,他们有机会来鲁班工坊学习,我期待未来在埃塞能有更多这样的工坊。”

实训室门口,照片墙上挂满鲁班工坊毕业生在企业里操作设备的工作照。“这些照片

都是企业主动发来的,他们对毕业生的表现非常满意。”埃塞鲁班工坊中方负责人江峰说,一些企业甚至主动提出把员工送到鲁班工坊学习。

自2019年非洲第一家鲁班工坊在吉布提建成并运营以来,已有10余家鲁班工坊在非洲相继落地,致力于分享中国优秀职教经验,助力当地人才建设。埃塞鲁班工坊于2021年揭牌运营。据介绍,工坊已被非盟总部确定为面向全非洲的高素质技能人才培养中心,并为世界银行的东非职教一体化项目提供培训服务,培训对象包括埃塞、肯尼亚、坦桑尼亚等国的职教人才。

鲁班工坊建设运营是近年来中非人才建设合作的缩影。非洲是世界上人口最年轻的大陆,中非人才建设合作有助于非洲将人口优势转化为发展红利。

中非职业教育联盟已与坦桑尼亚、塞舌尔、卢旺达和埃塞等国开展合作,修订并开展国民经济重点行业岗位标准与专业教学标准。坦桑尼亚教育、科学和技术部副秘书长鲁齐穆拉表示,坦中两国在职业技术教育与培训方面的合作将有助于培养新一代专业技术人员,推动技术创新、创业和可持续发展。

“带不走的医疗队”

1963年4月,第一批援助阿尔及利亚的13名中国医疗队队员抵达阿西部城市赛伊达,拉开了中国援非医疗的序幕。半个多世纪以来,中国援外医疗队和个项目组始终奋战在非洲地区病、传染病以及重大公共卫生防治第一线,积极开展培训,帮助非洲改善医疗卫生状况和人才队伍建设,留下了一支支“带不走的医疗队”。

在东非岛国科摩罗,当地人曾饱受疟疾困扰。2007年起,中国医务工作者带来“复方青蒿素快速清除疟疾项目”,并与科摩罗疟疾中心联合开展疟疾防治和相关培训。到2017年,科摩罗实现疟疾零死亡,发病率大幅下降。

科摩罗国家疟疾防治中心实验室主任卡迈勒·赛义德·阿卜杜拉今年47岁,同中国医务工作者并肩抗击疟疾已有12年。他告诉记者,为科摩罗全民发放复方青蒿素等抗疟药的工作既复杂又精细。“我们需要考虑服药对象的年龄、性别、健康状况等多重因素,然后对药品用量进行调整。做好这些工作,都需要中国同行给予我们专业的培训和指导。”

中国援助科摩罗疟疾防治项目现场负责人邓长生说,仅2018年至2021年,中方就举办了365场专业技术培训,培训了4000余名参与疟疾防治的当地工作人员,帮助提升科摩罗疟疾防治人员工作能力。

坦桑尼亚桑给巴尔的奔巴岛曾是血吸虫病重度流行区。2017年,江苏省血吸虫病防治研究所首批专家组进驻奔巴岛,为当地带去防治血吸虫病的“中国方案”。如今,桑给巴尔血吸虫病的发病率已从8.92%降到0.64%。江苏省血吸虫病防治研究所副所长杨坤说,实现消除目标必须依靠当地基层力量,培训有助于加强基层医院的血吸虫病检测能力,助力尽早实现血吸虫病消除目标。

桑给巴尔卫生部官员塞莱·穆罕默德说,自己经常向中方专家学习请教,努力将科学综合防治方法推广应用。

“学好中文就是机遇”

“如果不是因为学习中文并且拿到奖学

金去中国留学,现在我可还在桑给巴尔的小船上捕鱼。”32岁的坦桑尼亚人阿莎·富姆·哈米斯是位于坦桑尼亚首都的达累斯萨拉姆大学孔子学院的中文教师。

在从事中文教学的3年里,哈米斯见证了东非国家的“中文热”。“中文已成为国际语言,学好中文就能为年轻人带来机遇。”哈米斯说,在她教过的300多名学生中,许多人在当地中国企业找到了体面的工作,还有一些人选择从事中文教学工作。

如今,越来越多的坦桑尼亚学生在学习中文后前往中国留学,攻读工程技术、医学等专业,为未来就业打下基础。达累斯萨拉姆大学语言研究专业的学生哈米达·塞夫·阿拉维告诉新华社记者,前往中国留学“是我人生的‘高光时刻’”。

为满足学生多样化的教育需求,非洲各国孔子学院将中文教育与其他学科融合,推出“中文+”项目,培养适应当地发展需求的复合型人才。在西非国家塞内加尔,达喀尔大学孔子学院与中国援塞农业技术专家组共同推出“中文+农业技术培训”项目,农技专家来到孔子学院农业科技园授课并指导实践。

“我不仅学会了中国的蔬菜种植技术,也提高了中文,这对我未来职业发展有很大帮助。”参加项目的学生穆萨·迪奥内说。

坦桑尼亚国民议会副议长古古说,孔子学院在促进坦中文化交流、加强人文交流方面发挥着重要作用,同时帮助当地解决了大量就业问题,推动农业、旅游等领域发展。

(参与记者:周楚昀 闫然 华洪立 凌馨 王冠森 刘方强 王子正 曾涛 李亚辉)
(新华社内罗毕3月31日电)



圣彼得堡举行年度春季宠物展

这是当地时间3月30日在俄罗斯圣彼得堡春季宠物展上拍摄的宠物表演。俄罗斯圣彼得堡当地时间3月30日至31日举行春季宠物展。
新华社发(莫京摄)

中国技术和经验有助于泰国产业提质升级

——访泰国国家研究院泰中战略研究中心主任苏拉西·塔纳唐

新华社记者 高博 任弅

在东南亚重要汽车生产国泰国,中国车企投资布局正带动当地汽车产业向绿色低碳迅速提质升级。谈及这一变化,泰国国家研究院泰中战略研究中心主任苏拉西·塔纳唐告诉新华社记者,近年来中国车企在泰国市场销售电动汽车并设立工厂,不仅带来了新能源汽车技术,也带来了管理经验,有助于泰国逐步成长为东南亚新能源汽车制造中心。

泰国政府计划到2030年将该国电动汽车产量提升至汽车总产量的30%。目前,中国品牌在泰国新能源汽车销售中占比较高。汽车产业已成为推动中国和泰国及其他东盟国家提升经贸合作水平的重要力量。

苏拉西表示,中国用自身实践证明绿色低碳对经济和社会的意义,更通过国际合作把积累的技术、经验分享给世界,助力全球绿色发展。苏拉西告诉记者,在推动高质量共建“一带一路”过程中,中国与其他国家在基础设施建设、科技创新合作等方面取得丰硕成果,让发展中国家看到发展的方向 and 希望。

在刚刚结束的博鳌亚洲论坛2024年年会上,“新质生产力”成为各方最关注的话题之一。苏拉西说,近年来,中国在人工智能、新能源和生物技术等领域取得显著成果,制造业正向高端化、智能化、绿色化迈进。中国经济增长正从传统要素投入向创新驱动转变,“新质生产力”将为中国经济和世界经济发展提供助力。

苏拉西认为,尽管当前世界经济增长面临多重挑战,但中国经济稳中向好的趋势没有改变,经济增速始终位于世界主要经济体前列,特别是中国政府推出一系列措施提振经济,发展前景看好。
(据新华社曼谷电)

联合国秘书长呼吁共同应对废弃物危机

据新华社联合国电(记者王建刚)3月30日是“国际零废物日”。联合国秘书长古特雷斯发表视频致辞,呼吁国际社会采取行动,共同应对废弃物危机。

“我们的星球正在被垃圾的洪流所淹没。”古特雷斯说,每年产生的城市固体废物超过20亿吨,这对地球的气候、生态系统和人类健康造成了灾难性后果。废弃物的分解不仅向大气中释放导致全球变暖的温室气体,还污染了水和土壤,引发疾病甚至死亡。

古特雷斯指出:“过度消费正在扼杀人类,国际社会必须采取措施应对这一问题。”他敦促企业向可持续生产转变,在生产产品时应最大限度减少包装浪费,并尽量延长产品的使用寿命。他同时呼吁消费者在购物时“三思而后行”,尽可能地回收物品进行再利用。

古特雷斯还强调了政府在促进循环经济方面的重要性。他呼吁通过“具有法律约束力的条约”,以实现解决塑料污染问题的国际合作。

马拉维“红眼病”病例数持续上升

新华社卢萨卡3月31日电(记者彭立军)利隆圭消息:马拉维卫生部3月30日公布的数据显示,该国今年2月中旬出现病毒性结膜炎(俗称“红眼病”),近期病例数持续上升,过去24小时新增病例106例,累计报告病例13419例。

据悉,2月中旬,“红眼病”首次出现在马拉维卡龙加地区,感染者主要来自学校、监狱等人群密集场所。据马拉维卫生部统计,一些地区已经出现患者丧失视力的情况。

为防止该传染病继续蔓延,马拉维卫生部部长奇蓬达呼吁公众保持良好卫生习惯,避免握手、共用毛巾等。

“红眼病”一般指的是流行性出血性结膜炎,病因主要分为病毒性、细菌性、过敏性,主要表现为眼睛干涩、分泌物增多、发红、疼痛、发痒。该病一般不会引起眼睛永久性伤害,但如果治疗不当,可能会引发角膜病变,从而导致永久性视力下降。



印尼爪哇岛一弹药库发生爆炸

当地时间3月31日,在印度尼西亚爪哇岛茂物,军方工作人员使用探测器搜索爆炸装置。印尼爪哇岛一弹药库30日晚发生爆炸,据印尼军方称,目前没有人员伤亡的报告。
新华社发(拉玛特摄)

走进斯里兰卡汉班托塔港

汉班托塔港是中斯共建“一带一路”重点合作项目,位于斯里兰卡南端,是一座综合性人工深水海港,许多往来亚洲、欧洲、非洲的货船在此经过。

►这是近日拍摄的斯里兰卡汉班托塔港(无人机照片)。

►近日,在斯里兰卡汉班托塔港,滚装船卸运汽车。

新华社记者 徐钦 摄



期待与中国在国际人道主义领域开展更多合作

——访红十字国际委员会副主席吉勒·卡尔博尼耶

挥着重要作用。”卡尔博尼耶说,中国是首批加入《日内瓦公约》及其附加议定书的国家之一。近期,红十字国际委员会与中国卫生部、中国医疗队进行交流,分享在脆弱和艰难环境下开展工作的经验,探讨如何在这种环境下提供医疗援助。

卡尔博尼耶表示期待继续与中国开展更多合作。他说,红十字国际委员会曾与中国公司合作生产质优价廉的太阳能灯,并将这些灯发放给难民或无家可归的人,让他们在

晚上有了光亮。

他表示,中国提出的全球安全倡议提供了将生存与社会发展相互联系的框架,表明没有和平就难以实现可持续发展,而没有发展则无法保障安全与和平。

卡尔博尼耶日前在参加博鳌亚洲论坛2024年年会“全球地缘政治展望”分论坛时表示,人道主义是人性的灯塔,也是各种国际公约的基础,人道主义共识为冲突各方实现谈判创造了条件。当前国际冲突需要国际人

道主义体系发挥更大作用。

红十字国际委员会成立于1863年,总部位于瑞士日内瓦,旨在为受冲突和武装暴力影响的人提供援助,并积极推广保护战争受难者的法律。红十字国际委员会和中国红十字会于去年1月在瑞士日内瓦签署合作备忘录,就未来五年的合作方向达成一致。

(参与记者:王嘉伟 赵叶菲 陈子薇 梅元龙)
(据新华社海南博鳌电)

韩国国会选举悬念几何

毕振山

韩国国会选举将于4月10日举行正式投票,各参选政党从3月28日起展开竞选拉票。有分析指出,本届国会选举既关系民生、经济等议题,也牵涉朝野党派之间的斗争。从现有民调来看,执政党国民力量党和最大在野党共同民主党的支持率接近,究竟谁能赢下选举尚有很大悬念。

3月28日,韩国第22届国会选举的竞选宣传活动正式启动。当天,国民力量党领导人韩东勋前往首尔一处农贸市场展开竞选,以彰显改善民生作为竞选主张。同一天,共同民主党党首李在明先到他所在的选区拉票,随后前往首尔龙山站广场参加竞选活动启动仪式。

韩国国会共计300个议席,此次国会选举,各党将争夺254个选区议席和46个比例代表议席。为此,国民力量党派出252名候选人,共同民主党派出244名候选人。有媒体分析指出,尹锡悦出任总统以来,韩国朝野之间对抗激烈,因而此次国会选举不仅将检验民众对执政党的满意度,

也被视为朝野“攻防战”的继续。

对各政党来说,要想获得选民支持,首先要回应选民的期待。国民力量党和共同民主党都提出了解决生育率下降、为小工商业者提供支持等主张。韩东勋之所以去农贸市场竞选,就是因为当前韩国的通货膨胀问题已经引发民众不满。

有数据显示,韩国2月消费者价格指数同比上涨3.1%,其中农产品价格上涨20.9%,新鲜水果价格更是上涨41.2%。另外,2023年韩国国内生产总值同比增长1.4%,是25年来首次低于日本的经济增长率。

除了通胀,医疗改革也是当前韩国社会关注的议题。韩国政府宣称要增加医学院招生名额,医生和在校医学生则以辞职和停课予以回应,双方僵持不下。目前,韩国政府表示对活意向,但在扩招政策上仍然没有松口。医生团体则列出了一些对话的前提,并坚持强硬姿态。

在争取选民的同时,国民力量党和共同民主党也不忘给对方抹黑、互相攻击。韩东勋指责共同民主党“把国家搞得一团糟”,说李在明和法务部长官崔晋国“犯罪”。李在

明则指责现政府“无能、不负责任”,并称4月10日是对现政府的“审判日”。

实际上,自尹锡悦上任以来,韩国朝野之间的斗争就没有停止过。李在明被以渎职、受贿等罪名起诉,共同民主党则追究尹锡悦的妻子和岳母所涉争议事件。2023年8月底,李在明为抗议尹锡悦政府,一度绝食24天。今年1月2日,李在明在釜山访问时遇袭受伤。

今年2月,韩国检方起诉李在明的妻子金惠景,指控其在上届总统选战期间“违法请客”。而尹锡悦的妻子金建希涉嫌收受贵重礼物,已经有很长一段时间没有在公共场合露面,有韩国媒体认为这是怕影响执政党的选情。

据韩国民调机构“真实计量器”3月25日公布的一项调查,共同民主党的支持率为42.8%,领先国民力量党的37.2%。另一家民调机构“盖洛普”3月26日至28日的调查则显示,国民力量党的支持率为37%,共同民主党的支持率为29%。

有分析人士指出,从今年以来的多项民调来看,国民力量党和共同民主党的支持率

时事观察